Cvicenia z linearnej algebry a geometrie II. — ilohy ¢. 3

Cvicenia v tyzdni 23. februdra 2009 - Afinné priestory a sustavy rovnic

1. Oznaéme ako Vi mnozinu riesen{ rovnice u+v+w = 2 — je to nadrovina v R? a sti¢asne dvojrozmerny
afinny podpriestor (R3,R3). Podobne nech V5 oznac¢uje mnozinu rieSenf rovnice u + 3v + 3w = 0.

Pre priestory V7 a V, ndjdite vyjadrenie v tvare (bod + vektorovy priestor). Ukézte, Ze prienik V3 NV3
zodpoved4 presne priestoru W rieSeni ststavy rovnic:

u+v+w=2 u+3v+3w=0

2. Priamku prechadzajicu cez koncové body vektorov u a v mdézeme reprezentovat ako koncové body
mnoziny vektorov P = {tu+ (1 —t)v |t € R}. Ukazte, ze kazd4 linedrna tansformdcia zobrazuje priamku
na priamku. Tiez ukazte, ze stred tisecky tvorenej koncovymi bodmi vektorov x a y sa zobrazi na stred
usecky z A do yA.

3. N4jdite parametrické rovnice roviny, ktord prechadza trojicami bodov:
a) (1,3,2), (4,1,-1), (2,0,0),

b) (1,1,0), (1,0,1), (0,1,1),

c) (2,-1,3), (1,1,1), (3,0,4).

4. N4jdite predpis afinnej transformécie priestoru (R? R?), ktord zobrazuje trojuholnik s vrcholmi
(0,0), (1,0) a (0,1) na trojuholnik s vrcholmi (a,b), (¢,d) a (e, f).

b) skiste ndjst podmienku (rovnicu), ktori musia spiﬁaﬁ ¢isla a,b,c,d, e, f aby bola dand afinng
transformacia izomorfizmom.

¢) ak nejde vseobecny pripad, skiste trojice (1,0), (0,3), (—1,0) a (1,1), (3,3), (1,2).

5. Dokazte, ze tri telesové uhlopriecky rovnobeznostena sa pretinaji v jednom bode. (V akom?)
6. Ukazte, ze tazisko Stvorstena deli jeho taznice v pomere 3 : 1, t.j. lezi v ich Stvrtine.
Dodatoéné tlohy

7. N4jdite prienik nasledujicich afinnych priestorov:
Vi=GoonDbs(L-L0) +40L,1-2)  a  Va=(20,1)+p(L0~1)+r(0,1,2).

8. V afinnom priestore (R, R™) majme body A, B a C.

a) Ngjdite barymetrické siradnice (l4,lp,lc) tak, aby kombindcia [4A + IgB + lcC zodpovedala
tazisku trojuholnika ABC.

b) N4jdite barymetrické suradnice (ma, mp, m¢c) tak, aby kombindcia mgA + mpB + mcC zod-
povedala stredu vpisanej kruznice trojuholnika ABC.

¢) Najdite barymetrické siradnice (na,np,nc) tak, aby kombindcia ng A + npB + ncC zodpovedala
stredu opisanej kruznice trojuholnika ABC.

Pozn. stradnice m;, n; mozu vyjst “Skaredo®, t.j. budi zdvisief od konkrétnej volby bodov A, B, C
— budu to nejaké skalarne funkcie zdvislé od polohy trojice A, B, C.

9. V R? uvazujme jednotkovi sféru S? dant rovnicou 22 +y%+ 22 = 1. Cez bod B = (¢, o, 20) € 5>
prechiddza dotykovd rovina Ts k sfére S2. N4jdite vektorovii zlozku roviny Tz ako afinného podpriestoru
priestoru R3.

Cez bod B prechidza aj tzv.normdlovd priamka Np k sfére 5%, kolm4 na dotykovii rovinu Tz. Néjdite
jej vektorovi zlozku.



